重点

要想供暖必须装热计量表,装上计量表仍按面积收费

花2450元买个摆设 居民质疑供暖霸王条款

本报记者 王光昭 王光萱 实习生 宋晓阳



问暖

热线:96706 新浪、腾讯官微、微信: "齐鲁晚报" 官网:www.dwb.com.cn

不交2450元安装热 计量装置,就不能加入 集中供暖。如今,无论 是新建小区还是建成 已久的老小区,安装热 计量表都成了加入集 中供暖的必备门槛。可 让市民不解的是,供暖 并没有按计量收费,仍 是按照面积收费,花费 不菲的热计量表成了 摆设。而热表闲置三五 年后,准确性将受影 响,需要重新安装或送 检,这部分费用是否还 用市民买单成了未知。



不装热表 不给供暖

"想加人集中供暖,必须交2450元安装热计量表。"近日,家住历山东路5号院的吴先生反映,该小区共有5栋楼,今年第一年加人集中供暖,每户居民大约交了两万多元配套费,其中包括热计量表的费用2450

让历山东路5号院居 民不解的是,热企通知他们 必须安装热计量装置,不然 就不给供暖。"热计量成了 强制性的霸王条款。"吴先 生说.大伙儿担心无法供 暖,虽然心里不情愿,最终 只能把钱交给了热企。

历山东路5号院的情况并不是个例,七路5号院的情况并不是个例,七路外区等都市供记等都市情况。济南市大路下,2011年,济南市出台《济南市出台《济热计量造的,要求流南新加入集改。第一次,每户都是交流,每户都是交流。



历山东路5号院今年新加入集中供暖,安装的热计量表处于闲置状态。

本报记者 王光照 摄

②质检检测过的装置,热企称不合格

对于上述几个老小区来说,用于安装热计量装置的2450元是由居民出的。而新建小区安装热计量装置的费用由开发商承担,对此开发商也表示不满。

济南北部某小区开发商周先生介绍,2006年小区建成时,统一安装了热计量表,当时他们把采购回来的热表送到计量检测部门批量检测,合

格后才安装的。可是,后来热企来验收,说热表不合格。如果开发商不支付资金进行改造,就要停暖,开发企业最终只能重新安装热计量装置。

和信花园小区开发商也曾表示,热计量表是2010年6月安装的。在此过程中,没有任何部门告知计量表不合格。直到2011年,热企才通知,已经安装的热表精度

低,须全部更换。小区有1200余户居民,按每户2450元的标准,需要300万元,前期热表的采购费、安装费用都白花了。

一位供暖业内人士表示,虽然新建小区热计量装置费用由开发商承担,但是羊毛出在羊身上,这些费用还是会算入房子成本里,最终由居民买单。

325个试点小区,都不执行热计量收费

济南市供热部门相关人士介绍,要求新用户安装热计量表,是根据国家和山东省节能要求,推行供暖热计量收费。"原来热计量表都是开发商安装的,有不少热表不合格。"济南市供热部门相关人士表示,因此,按照《意见》要求,以后都由供热企业统一采购、安装热表。新加入集中供暖用户只需要把2450元交给热企,其他就不用管了。

"如果安装了热计量表,供暖 按用热量收费也行,可如今供暖还 是按照房子面积收费,花几千元买的计量表成了摆设。"历山东路5号院的几位居民表示不解,历山东路5号院热计量表就安装在楼道里,目前完全处于闲置的状态。

七里山北村有市民反映,家里的热计量表是去年加入集中供暖时安装的,到现在已经两个采暖季了,从没有运行过,供暖也还是按照面积收费。

一位供暖业内人士认为,目前济南市热计量试点基本处于搁置状态,供暖按照热计量收费,成

了没谱的事。记者了解到,2010 年,济南市市政公用局选取了100 万平方米住宅建筑和200万平方 米非住宅建筑进行热计量试点, 当时公布了25个试点小区名单。 但是,至今三个采暖季了,包括试 点小区在内的所有集中供暖区 域,都没有进行热计量收费。

而后的2011年和2012年,供 热部门再也没公布过热计量试点 小区名单,有些列人2010年热计 量试点名单的小区,接到通知说 取消试点了。

↓ 热计量装置,热企为何既采购又检测

"热表的价格干差万别,很难一刀切。"省城某小区开发商表示,现在省城集中供暖热计量改造的2450元计量装置费用全部交给热企,由热企统一购买安装热表。但热表价格干差万别,哪种更好市民并不知情。

27日,记者咨询了一家热计量 表生产企业的济南分公司,历山东 路5号院安装的就是这个厂家的热 计量表。该厂家一位工作人员介绍,他们销售的都是超声波热计量表。但是,当记者询问每种热计量表售价时,这位工作人员要求必须报出是哪家热企的,不然不会透露热计量表价格。

一位供暖业内人士表示,现在 无论是供热企业还是供热监管部 门,对安装热计量表的标准,透明度 等都没有详细规则,供热企业负责 热计量表的采购、安装,甚至检测热 表是否合格,很容易自说自话。

山东建筑大学副教授宋传增建议,在实行热计量收费的过程中,应该改变供热企业既当裁判员又当运动员的情况。应该设第三方检测机构,对安装的热表进行检测。供暖用户应该有更多知情权,并建立合适的渠道来维护自己的利益。

闲置几年不用计量表还准吗

热计量表闲置几年,如果以后实行热计量收费,但 计量表已经出了问题导致 不准,市民是否还要掏钱?

在山东建筑大学热能 工程学院院长刀乃仁看来, 热计量表平时需要维护,一 旦损坏,由谁承担责任,需 要有关部门做出明确界定。

记者看到,《意见》规 定,居住建筑按每户2450元户 铁纳的费用,主要包括分置、 做热计量装远传装置等校 报来,置、安装、检测、维护、 更换等费用。也就不 说,用户缴纳的2450元不 是热计量表检测、维护、 更换纳的维护、 是热计量表检测,维护, 要用都含在其中了。

济南市供热部门相关 负责人却表示:"用户是否 需要再交费还不好说,以后 还要根据具体情况定。"

济南市供热部门相关 人士曾透露,热计量表使用 3年后需要校验,很有可能 实行"谁提出谁检测",用户 如果认为自家的计量表 准,可以通知质监部门营 测,每块表的检测费约需50